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QUESTAO 01 BIOLOGIA = Luiz  Hemaique NOTA

Fds oferecem doar seus rins para salvar Lamar Odom

O bicampedo da NBA Lamar Odom, internado desde o ultimo dia 6, quando foi encontrado inconsciente em um bordel,
segue em estado grave de salde, apesar de todo o mistério que cerca o caso - nenhum médico se pronunciou oficialmente até o
momento. Segundo o site americano TMZ, especializado em celebridades, o jogador de 35 anos sofreu complicacdes e teve que
passar por cirurgias de emergéncias nos tltimos dias. A situagdo comoveu os fas do idolo do Los Angeles Lakers e, alguns deles,

chegaram a oferecer seus rins para um possivel transplante.
http://veja.abril.com.br/noticia/esporte/fas-oferecem-doar-seus-rins-para-salvar-lamar-odom/

Nos mamiferos, o controle do volume de liquido circulante é promovido pelos rins que, ou eliminam o excesso de agua
ou reduzem a quantidade de urina produzida quando ha deficiéncia de dgua. Além disso, os rins sdo responsaveis também pela

excrecdo de vdrios metabdlitos e ions.

(A) Indigue o hormdnio responsavel pelo controle do volume hidrico do organismo e onde ele é produzido.
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(B) Explique o mecanismo de a¢do desse hormdnio.
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{C) Qual é o principal metabdlito excretado pelos rins? De quais substancias esse metabdlito se origina?
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QUESTAO 02 BIOLOGIA - Luz H@mmguq NOTA

A vegetacgdo e os impactos do desmatamento
As consequéncias socioambientais das interferéncias humanas em regites de florestas sdo varias:

Aumento do processo erosivo, o que leva a um empobrecimento do solo;

Assoreamento dos rios e lagos, que resulta do aumento da sedimentagdo, provocando enchentes;
Rebaixamento do aquifero, causado por menor infiltragdo de dgua das chuvas no subsolo;
Diminuicdo dos indices pluviométricos, em consequéncia do fim da transpiragdo das plantas;

Elevagdo das temperaturas locais e regionais, como consequéncia da maior irradiagdo de calor para a atmosfera a partir
do solo exposto;

e  Agravamento do processo de desertificagdo.

http://educacao.globo.com/artigo/vegetacao-e-os-impactos-do-desmatamento.htmi
A transpiragdo € importante para a planta por auxiliar no movimento de ascensdo da agua através do caule. A transpiracdo

nas folhas gera uma forca de sucgdo sobre a coluna continua de dgua do xilema: a medida que esta se eleva, mais dgua é
fornecida a planta.

(A) Aponte a estrutura que permite a transpiragdo na folha e a que possibilita a entrada de 4gua na raiz.
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(B} Especifique duas maneiras pelas quais os vegetais evitam a transpiracio.
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(C) Se a transpiragdo é fundamental, por que razio a planta possui mecanismos para evita-la? )
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QUESTAO 03 BIOLOGIA - Luiz Hemaque NOTA

Mesmo com proibi¢do, caixas d'dgua e telhas com amianto sdo vendidas

O amianto, substdncia cancerigena utilizada para fabricar caixas d’dgua e tethas, foi proibido hd 14 anos em S3o Paulo.

Mesmo assim, a reportagem do SPTV encontrou diversos anincios na internet de produtos que ainda sdo fabricados com o
material.

A mistura de amianto, que é uma fibra natural, com cimento pode causar vérias doengas, inclusive o cancer, quando

inalada ou ingerida pelas pessoas. Em 2001, a cidade de Sdo Paulo aprovou uma lei que proibe a venda de material com a
substancia. O estado de Sdo Paulo tomou a mesma decisdo em 2007.

http://g1.globo.com/sac-paulo/noticia/2015/10/mesmo-com-proibicao-caixas-dagua-e-telhas-com-amianto-sao-vendidas.html

As fibras de amianto, por serem finissimas, quando inaladas penetram, por exemplo, nos pulmées, alojando-se nas
estruturas responsdveis pelas trocas gasosas.

(A) Em que estrutura dos pulmdes alojam-se as fibras de amianto? Elucide como se realizam as trocas gasosas.
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(B) Além do pulm3o, que outras estruturas permitem trocas gasosas nos animais? 4
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QUESTAO 04 PIOLOGIA - Luz Hcmmwe NOTA

https://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q c=s& ce=i &cd=&ved=0CACQjRxqFQoTCOq6voao68gCFYyCkAod_gkPXQ&url=https%3A%2F%2Fpt-
br.facebook.com%2FT. Joveancolor%ZFposts%2F437312063051241&bvm—bv 106379543 d.Y21&psig=AFQjCNFDyNiSsGRChGWPmMAZjWpbiAkSMjw&ust=1446332890484440

O locutor, ao narrar a emogdo de uma partida do Funorte Esporte Clube, faz com que os torcedores se alegrem ou se
desapontem com cada lance do jogo, principalmente quando um gol é convertido ou perdido. As reacdes que os torcedores
apresentam ao ouvir as jogadas sdo geradas pela integracdo dos sistemas nervoso e enddcrino.

(A) A vibragdo do torcedor do Formigdo ao ouvir a narragdo de um gol do time montes-clarence é resultado da chegada dessa
informacdo no cérebro através da interagdo entre os neurdnios. Como se transmite a informacdo através de dois
neurénios?
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(B) A raiva do torcedor do Formiggo, quando o time adversario marca um gol, muitas vezes é acompanhada por uma alteragio
do sistema cardiovascular resultante de respostas enddcrinas e nervosas. Qual € a alteracio cardiovascular mais comum
nesse caso? Indique o fator enddcrino responsavel por essa alteracdo.

J j 4 an
Oconre  ofwagdo  da  sisTema  meRvQsa peRipeRico  aulomomo

S\\'npc;‘\'ic() Q™M™ \\beﬁqgg@ de o\clr&@mo\\qu QUL VAl GeAaan

awwento da  gReaudmcio  cardiaca.




BIOLOGIA [MEDICINA] ’F“““ﬂ“

«Numero_de_inscricao» «SALA» N Ota TOta I .

QUESTAO 05 BIOLOGIA - Luiz Hemmique

NOTA

Uma estudante de 19 anos deu entrada no Hospital das Clinicas Mario Ribeiro desacordada. Ela desmaiou dentro do 6nibus a

caminho de sua casa e foi conduzida pelo motorista até o pronto-socorro. Ao ser examinada, o médico de plantdo percebeu
forte odor no hélito da paciente (halito cetdnico), boca seca e olhos fundos.

A hipétese diagndstica levantada pelo médico foi um quadro de Cetoacidose Diabética.

Sobre essa situagao, responda:

(A) Qual a explicagdo para o halito cetonico da paciente?

Nos diabe ficos ¢ comum  hovern deseaulibRio aetaldhico  com
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{B) Sabendo que se trata de uma paciente diabética, determine uma possivel razdo de ter ocorrido essa descompensagao
metabdlica.
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(C) Existem dois tipos de diabetes: Tipo | e Tipo Il. Qual o tipo de diabetes da paciente? Explique.
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(D) Ao solicitar o exame de glicemia (dosagem de glicose no sangue), qual o resultado esperado para essa paciente?
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QUESTAO 01 Buiemica ¢ comm LUIZ NOTA

O francés Thomas Ruyant j& percorreu muitas milhas em regatas internacionais. Para chegar a um bom porto, o velejador
conta com a ajuda de dispositivos eletrnicos a bordo. A energia dos aparelhos vem das células de combustivel com alimentacdo
direta de metanol. Este tipo de célula baseia-se na oxidacdo de metanol sobre catalisador, de modo a formar didxido de
carbono. No processo, agua € consumida no dnodo e produzida no catodo. Os prétons sdo transportados pela membrana de
Nafion.

Os elétrons sdo transportados através de um circuito externo, fornecendo energia aos dispositivos conectados, conforme
ilustragdo a seguir:

+
(A) Escreva a semirreagdo que ocorre no dnodo. &€ 2 &% [23 H

cwon +~ KO0 — COp *

Semirreacdo anddica:

(B) Cite duas vantagens deste tipo de célula em rela¢do a célula de hidrogénio.
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QUESTAO 02

@Ui'mn{'(,q € Conm LU‘\'L NOTA

Os &nibus espaciais devem carregar tudo que necessitardo durante uma missdo, desde combustivel até o ar que serd respirado
pelos astronautas. No caso do ar, sdo necessarios equipamentos que purifiguem a atmosfera dentro da nave, retirando o gis
carbdnico, CO,, produzido. Essa reciclagem da atmosfera é feita através de vérias reacdes de oxidorreduc3o. A respiracio de um
astronauta numa nave espacial causa o aumento da concentracdo de diéxido de carbono na cabine. O diéxido de carbono é
continuamente eliminado através de reagBes quimicas com reagentes apropriados.

Em cada situagdo a seguir, forneca as reagdes apropriadas e balanceadas.

{A) Em missBes curtas, todo o oxigénio é armazenado e ndo precisa ser regenerado. Somente o CO, necessita ser removido. O
diéxido de carbono é removido através de uma reacdo com hidréxido de fitio.

Coaw + &L’O“m il Liozco»%(é) i H&OM

Reagdo:

(B) Em misses longas ou a bordo de estagBes espaciais, o oxigénio precisa ser regenerado. Um meio de se remover o gas
carbonico e gerar oxigénio é a reagdo com superéxido de potassio.

Reagdo: KOsy + COQ.U}\ .l K&COS (s} N ‘1,5052”_)

(C) Em missbes realmente muito longas, como a permanéncia em estacdes espaciais, outros processos de reciclagem de
oxigénio precisam ser usados para um aproveitamento total dos recursos da nave. O diéxido de carbono pode reagir com
hidrogénio, produzindo carbono e dgua.

— Cuy v H0py + 40

Reag3o: C O«SU‘,H + Hrl €A <(9)

QUESTAO 03 NOTA

O trinitrotolueno (mais conhecido como TNT) é um sélido cristalino incolor ou ligeiramente amarelado que se estende até o
marrom, € insoltivel em dgua, porém soliivel em solventes polares. E uma substancia quimica que apresenta alta instabilidade
energética e, quando submetido a thoques mecanicos intensos e calor excessivo, causa instantaneamente a expansio de
material, o que o torna altamente explosivo, motivo este que o levou a ser usado em guerras.

(A) Equacione a reagdo de producdo do TNT, a partir do tolueno, indicando, também, o catalisador utilizado no processo.

CHy , 250 s o
@ + 3HNO, U Wy o+ 3RO
NQOa

(B) Com base nas estruturas do benzeno e tolueno, explique por que este é utilizado como reagente em vez daquele.
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QUESTAO 04 Quimica & comn Luiz NOTA

Todos nés que nos interessamos pela ciéncia, sabemos que além do lado emocional, hd também um lado racional dos
relacionamentos entre individuos. Pesquisas ja comprovaram que a paixdo em si ndo dura para sempre, ela tem um prazo de 18
a 30 meses de existéncia. Mas o que todos querem saber é como e porque ocorre esse encontro de interesses entre as pessoas,
que geralmente decidem ficar juntas, mesmo que por um periodo de tempo.

Uma das substancias mais presentes no cérebro quando alguém estd apaixonado é a feniletilamina (feniletan-1-amina), também
canhecida como "horménio da paix3o", um neurotransmissor cuja molécula se parece muito com a anfetamina. Suspeita-se que

a producdo desse harménio possa ser desencadeada por eventos simples como uma troca de olhares ou um aperto de m3os.

(A) Escreva a férmula estrutural condensada da feniletilamina.

N H
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Chy
C\\3

(B} Escreva a equacdo que representa o equilibrio cido-base dessa substincia no organismo.

DA @»\mi{ + oW
CHy CHy
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(C) Em qual meio aquoso a feniletilamina & mais soltivel: dcido, basico ou neutro? lustifique sua resposta.
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QUESTAO 05 Quitrnico & conn Luit NOTA

Quem nunca tomou um AAS? O comprimido é um coringa para muitas dores e serve até para aumentar a chance de vida de um
paciente infartado. O acido acetilsalicilico é reconhecido mundialmente pelas suas propriedades analgésicas, antitérmicas e anti-
inflamatdrias hd mais de 115 anos. Ele inibe a formacio excessiva de substancias mensageiras da dor e da febre e pode ser
obtido sem prescrigdo médica, funcionando como um coringa para muitas dores.

COOH

‘/ijcag

Figura 1: Férmula estrutural do cido acetilsalisilico.
Para se determinar o conteido de 4cido acetilsalicilico {CsHgO;) num comprimido analgésico, isento de outras substancias
acidas, 1,0 g do comprimido foi dissolvido numa mistura de etanol e dgua. Essa solugSo consumiu 10 mL de solucdo aquosa de

NaOH, de concentragdo 0,20 mol/L, para reacdo completa.

(A) Escreva a reacdo entre o acido acetilsalicilico e o hidréxido de sédio.

cooH € OONA '
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(B} Determine a porcentagem, em massa (m/m), do dcido acetilsalicilico no comprimido analisado.
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(C) A substituicdo do hidréxido de sodio pelo hidréxido de amdnio afetaria o resultado da titulagdo? Justifique sua resposta.
NEeoletario. A o roporcdo estequiométrica da reagas
do _hidroxide de amBnio comn © ARS ¢ o mesma
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